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نقد خبر

انفجار یک خودرو در حیفا
انفجار یک خودرو در »کریات حاییم« در بندر اشغالی حیفا، دست‌کم یک کشته بر جای گذاشت. تیم‌های پزشکی 
جسد فرد کشته‌شده را درحالی‌که ‌داخل خودرو محبوس بود، پیدا کردند و پلیس تحقیقات را برای کشف شرایط 

و پیشینه واقعی این حادثه آغاز کرده است./ تایمز اسرائیل

فراخوان جریان »الوفاء الاسلامی« بحرین برای مشارکت در تشییع رهبر شهید
جریان »الوفاء الاسلامی« بحرین در بیانیه‌ای از مردم این کشور برای مشارکت در مراسم‌‌ مربوط به تشییع نمادین 
پیکر آیت‌الله العظمی سیدعلی خامنه‌ای‌)ره( دعوت کرد. این جریان اعلام کرد که این مراسم‌‌ قرار است با عنوان 
»برای خدا به پا خیزید« طی روزهای ۴ تا ۹ جولای ۲۰۲۶ )۱۳ تا ۱۸ تیرماه( در نقاط مختلف بحرین برگزار شود./ ایکس

دست ایران روی ماشه است
سردار سیدمجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع در گفت‌وگوی تلفنی با وزیر دفاع قطر با اشاره به سابقه طولانی 
بدعهدی‌های آمریکا، تأکید کرد: به دشمن اعتماد نداریم و دستانمان روی ماشه قرار دارد و بدون تردید درصورت 
هرگونه نقض مفاد آتش‌بس، اقدام و واکنش متناسب و لازم را خواهیم داشت./تسنیم

خبرسازان

‌از آمریکایی‌ها گل می‌خواهند
از ایرانی‌ها تحلیل سیاسی!

در جام جهانی، ظاهرا قانون نانوشته‌ای وجود داشت؛ اگر پیراهن 
ایران را بر تن داری، فقط فوتبالیست نیستی، بلکه باید تحلیلگر 
سیاست خارجی، کارشناس ژئوپلیتیک و سخنگوی دولت 
کشورت هم باشی! اما اگر بازیکن آمریکا، کانادا یا یکی از تیم‌های 
اروپایی باشی، خوش‌شانس هستی؛ خبرنگاران فقط درباره 
گل، پاس گل و آرایش ۴-۳-۳ از تو سؤال می‌کنند. این همان 
استاندارد دوگانه‌ای است که ترورِ نوآ )Trevor Noah(، کمدین 
و مجری مشهور آمریکایی به آن اعتراض کرد. او با تمجید از تیم 
ملی ایران گفت بازیکنان ایرانی با وجود فشارهای سنگین، 
سفرهای مداوم و بازرسی‌های طولانی، با احترام و تمرکز بازی 
کردند، اما پاداششان در نشست‌های خبری، پرسش درباره 
فوتبال نبود، بلکه سؤالات سیاسی بود؛ از اتفاقات داخلی ایران 

گرفته تا تحولات منطقه و حتی تنگه هرمز.
نوآ با کنایه پرسید: چرا فقط تیم‌های خاورمیانه و آفریقا باید 
پاسخگوی عملکرد دولت‌هایشان باشند؟ مگر از بازیکنان آمریکا 
می‌پرسند درباره آخرین تصمیمات کاخ سفید چه نظری دارند؟ 
یا از بازیکنان کانادا می‌خواهند توافق‌های تجاری آمریکای 
شمالی را تحلیل کنند؟ اگر چنین پرسش‌هایی مضحک به‌نظر 

می‌رسد، چرا برای بازیکنان ایران کاملا عادی تلقی می‌شود؟
به‌گفته او، پاسخ بازیکنان ایران ساده بود: »ما فوتبالیست 
هستیم و برای فوتبال اینجا آمده‌ایم.« اما ظاهرا برای بخشی از 
رسانه‌های غربی، پیراهن ایران فقط یک لباس ورزشی نیست؛ 
گویی با آن، مسئولیت پاسخگویی به تمام مسائل سیاسی جهان 
هم به بازیکن واگذار می‌شود. این تناقض اما فقط در فوتبال دیده 
نمی‌شود؛ از حقوق بشر و هسته‌ای تا نانوفناوری و هوافضا، همه 

ایرانیان طعم گس این تبعیض‌ها را چشیده‌اند.

‌واکنش توفانی کاربران
 به پسر تازه‌به‌دوران‌رسیده ترامپ

بارُن ترامپ، پسر رئیس‌جمهور آمریکا تصور می‌کرد با چند جمله 
در حمایت از موضع مارکو روبیو می‌تواند روایت واشنگتن درباره 
تنگه هرمز را تقویت کند اما نتیجه، توفانی از واکنش‌های تند 
و تمسخرآمیز بود. پسر رئیس‌جمهور آمریکا در شبکه ایکس از 
سازمان ملل خواست برای باز نگه‌داشتن تنگه هرمز متحد شود 
و مدعی شد ایران باید حملات به کشتی‌ها را متوقف، مین‌های 
دریایی را جمع‌آوری و مسیر کمک‌های بشردوستانه را باز کند.

اما بسیاری از کاربران خارجی، به‌جای همراهی با این روایت، 
انگشت اتهام را به سمت واشنگتن گرفتند. یکی از پرتکرارترین 
پاسخ‌ها این بود: »پیش از حملات آمریکا و اسرائیل، هرمز باز بود 
و مشکلی نداشت؛ این بحران را خودتان ایجاد کردید.« کاربری 
دیگر با کنایه نوشت: »باز است؛ فقط هزینه‌اش را بپردازید، مثل 

کانال سوئز و پاناما!«
برخی واکنش‌ها بسیار تندتر بود. یک کاربر خطاب به بارُن ترامپ 
نوشت: »به پدرت بگو به تفاهمنامه پایبند باشد، محاصره هرمز 
را متوقف کند و مقابل اسرائیل بایستد.« دیگری نوشت: »شما 
جنگ را شروع کردید، حالا از سازمان ملل می‌خواهید بحرانی را 

حل کند که خودتان ساخته‌اید.«
اما شاید گزنده‌ترین واکنش، متوجه شخص ترامپ بود؛ جایی 
که یک کاربر نوشت: »ترامپ ناامیدانه تلاش می‌کند جلوی 
تحقیرش توسط ایران را بگیرد. همه دنیا، جز خودش، می‌دانند 
جنگی را آغاز کرد که هیچ برنامه‌ای برای پایان آن نداشت.« آنچه 
قرار بود حمایت از سیاست آمریکا باشد، در عمل به صحنه‌ای 
تبدیل شد که بسیاری از کاربران، نه ایران، بلکه واشنگتن را 

مسئول اصلی تنش‌های امروز تنگه هرمز معرفی کردند.

جنوب سوریه چه خبر است؟
‌اصل ماجرا از یکشنبه ۷ خرداد شروع شد. چند خودروی نظامی 
اسرائیل از پادگان الجزیره وارد روستای عابدین در جنوب سوریه 
شدند. مردم محلی برای جلوگیری از پیشروی، راه‌های منتهی به 
روستا را با سنگ بستند. ارتش اسرائیل هم پیش از عقب‌نشینی به 
سمت اهالی شلیک کرد و منورهایی را در آسمان منطقه »حوض 
الیرموک« روشن کرد. نظامیان اسرائیلی پس از برپایی چادرهایی 
در تپه »المغر« در غرب عابدین از منطقه عقب نشستند.‌اما سؤال 
اصلی این است: چرا مردم سوریه مقابل اسرائیل ایستادند؟ چون 
پیشروی زمینی اسرائیل در استان‌های درعا و قنیطره، ایجاد 
ایست‌بازرسی و تفتیش غیرنظامیان، به امری تکراری تبدیل 
شده؛ اقدامی که نقض آشکار توافق آتش‌بس ۱۹۷۴ و قوانین 
بین‌المللی است.‌بعد از مقاومت مردم، اسرائیل عابدین و اطراف 
آن در ریف غربی درعا را زیر آتش گرفت. حماس از اقدام مردم 
سوریه حمایت کرد و آن را مقابله با راهبرد »اسرائیل بزرگ از نیل 
تا فرات« دانست. قطر، عربستان، ترکیه و جولانی هم این اقدام 
را محکوم کردند.‌جنوب سوریه نشان می‌دهد اسرائیل از همه‌سو 

احساس ناامنی می‌کند؛ از غزه و کرانه تا سوریه و شمال لبنان.

بالاخره یک تکه کاغذ‌یا تفاهمنامه؟
هنوز جوهر تفاهمنامه تهران و واشنگتن خشک نشده که از 
داخل دولت آمریکا صدایی بلند شده که اعتبار همان سند را زیر 
سؤال می‌برد. کاملا گرداو، نماینده دمکرات کنگره، فاش کرده 
است که مارکو روبیو در نشست محرمانه با نمایندگان، تفاهمنامه 
امضاشده با ایران را »فقط یک تکه کاغذ« توصیف کرده و گفته 
است: »این سند فقط می‌گوید ما به صحبت درباره صحبت‌کردن 
ادامه خواهیم داد.«‌این اظهارات، بار دیگر پرسش قدیمی درباره 
میزان پایبندی آمریکا به تعهداتش را زنده کرده است. کشوری 
که یک‌بار با خروج یکجانبه از برجام، توافقی چندجانبه و مورد 
تأیید شورای امنیت را کنار گذاشت، حالا درباره تفاهمنامه‌ای که 
خود امضا کرده نیز از زبان عالی‌ترین مقام دیپلماسی‌اش می‌گوید 
»فقط یک تکه کاغذ« است.‌تناقض، زمانی پررنگ‌تر می‌شود که 
روبیو در همان جلسه، برجام را »یک توافق واقعی با معیارها و 
شاخص‌های مشخص« توصیف می‌کند؛ توافقی که دولت ترامپ 
بدون آنکه ایران به تعهداتش پشت کرده باشد، از آن خارج شد. 
اکنون نیز درحالی‌که واشنگتن همچنان از ادامه مسیر دیپلماسی 
سخن می‌گوید، توصیف تفاهمنامه به‌عنوان »یک تکه کاغذ« این 
پرسش را پیش روی افکار عمومی قرار داده است که اگر امضای 
آمریکا از نگاه مقام‌های خودش چنین ارزشی دارد، چگونه 

می‌توان به اجرای تعهدات بعدی آن اعتماد کرد؟

شروط جذاب ایران برای عبور 
کشتی‌های هندی  از تنگه هرمز

 بعد از جنگ تحمیلی سوم، تنگه هرمز دیگر مثل قبل نیست. 
عبور کشتی‌ها از این آبراه راهبردی، حالا به مجوز ایران گره 
خورده و یکی از کشورهایی که بیشترین نیاز را به این مسیر 
دارد هند است.‌هند بخش مهمی از نفت، گاز مایع و LNG خود 
را از مسیر هرمز تأمین می‌کند. یعنی دهلی‌نو برای روشن‌ماندن 
اقتصادش ناچار است با ایران به تفاهم برسد‌اما ایران امروز دست 
خالی مذاکره نمی‌کند. مجوز عبور کشتی‌های هندی می‌تواند 
به چند مطالبه روشن گره بخورد: خرید دوباره نفت ایران، 
کنارگذاشتن تبعیت از تحریم‌های آمریکا، تکمیل سرمایه‌گذاری 
در بندر چابهار، همکاری مستقیم گازی و تغییر رفتار هند در 
پرونده‌هایی مثل یمن، اسرائیل و مواضع ضدایرانی در نهادهای 

بین‌المللی.
اصل ماجرا این است:

هرمز فقط یک تنگه نیست؛ اهرم تازه قدرت ایران است.

آیا در عراق کودتا می‌شود؟
‌در روزهای اخیر در عراق اتفاق مهمی افتاد؛ موجی از بازداشت‌ها 
که در ظاهر، پرونده‌ای ضدفساد بود اما خیلی‌ها آن را نشانه یک 

تسویه‌حساب سیاسی بزرگ می‌دانند.
ماجرا از بازداشت چند چهره سیاسی و اجرایی شروع شد. 
نکته مهم اینجاست که بخش قابل‌توجهی از بازداشت‌شده‌ها 
یا به جریان‌های نزدیک به محمد شیاع‌السودانی، نخست‌وزیر 
سابق عراق، نسبت داده می‌شوند یا از متحدان خمیس الخنجر، 
سیاستمدار بانفوذ اهل‌سنت به شمار می‌آیند. همین ترکیب 
باعث‌شده برخی بگویند انتخاب افراد تصادفی نبوده و پشت 
عنوان مبارزه با فساد، یک جابه‌جایی در موازنه قدرت عراق در 

جریان است.
در میان نام‌ها، مثنی السامرایی، رهبر ائتلاف »عزم« هم دیده 
می‌شود؛ چهره‌ای مهم در میان اهل‌سنت عراق. همچنین چند 
نفر مرتبط با پرونده‌های مالی و شبکه‌های اقتصادی جنجالی 
هم بازداشت شده‌اند. اما نکته سؤال‌برانگیز این است که برخی 

جریان‌های رقیب، تقریبا از این موج آسیب ندیده‌اند.
ماجرا فقط داخلی هم نیست. چند رسانه عربی گزارش داده‌اند 
همزمان با این بازداشت‌ها، بازرسان آمریکایی وارد بغداد شده‌اند 
و درباره پرونده‌هایی مثل تأمین مالی گروه‌های متهم به حمله به 
منافع و کاروان‌های آمریکا بازجویی‌هایی انجام داده‌اند. اگر این 
گزارش‌ها درست باشد، یعنی آمریکا هم نسبت به این پرونده‌ها 
حساسیت مستقیم دارد. به همین دلیل، برخی تحلیل‌گران 
می‌گویند این عملیات 2هدف دارد: حذف رقبای سیاسی تحت 
عنوان مبارزه با فساد و کنارزدن چهره‌هایی که از نگاه آمریکا 
مسئله‌سازند.‌حتی برخی حساب‌های خارجی ادعا کرده‌اند هدف 
نهایی، آماده‌سازی عراق برای فشار یا عملیات احتمالی علیه ایران 

است. فعلا باید منتظر خبرهای بعدی ماند.

استقرار نیروهای واکنش سریع در مرزها
امیر علی جهانشاهی، فرمانده نیروی‌زمینی ارتش اظهارکرد: استقرار یگان‌های واکنش سریع، نیروهای ویژه و 
هجومی در مرزهای کشور، هرگونه جسارت دشمن برای اجرای عملیات زمینی علیه ایران را از بین برد و اکنون 

مرزهای کشور از امنیت لازم برخوردار است./ روابط‌عمومی ارتش
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صفحه‌آرا: مجید اصغریصفحه‌آرا: مجید اصغری

‌وصیت آقای شهید:
در مرگ من برای امام حسینع گریه کنید

آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، رهبر شهید انقلاب در خاطرات خود که در گنجینه تاریخ شفاهی 
مرکز اسناد انقلاب اسلامی ثبت و ضبط شده، نخستین وصیتنامه خود را که در دوران 
 مبارزات نهضت اسامی در دهه 40 نگاشته شده است، قرائت کردند که در ادامه بخشی

 از آن را می‌خوانید.
  مهم‌ترین وصیت من آن است که دوستان و عزیزان،کسانی که 

بهترین ساعت زندگی من با آنان و به یاد آنان سپری شده است، مرا 
ببخشند و بحل)حلال( کنند و این وظیفه را به‌عهده بگیرند که مرا 
از حق‌الناس رها و آزاد کنند. دارایی مالی من در حکم هیچ است، اما 

کفاف قرض‌های مرا می‌دهد.
  از همه اعلام، مراجع، طلاب، دوست و آشنایان و منسوبین به 

من استحلال شود.
  پدر و مادرم که در مرگ من از همه بیشتر عزادار 

هستند به مفاد حدیث شریف »اذا بکیت علی شی 
فابک للحسین« به یاد اجدادمان مرا فراموش 

خواهند کرد.‌

و تو دوباره به همان جا بازمی‌گردی
ارتش صهیونیستی به قصد ترور یحیی سنوار، خانه‌اش را بمباران و با خاک یکسان کرد و یحیی 
چند دقیقه بعد روی مبلی در میان خرابه‌ها نشست، گوشه لبی کج‌کرد و عکسی تحقیرآمیز 

گرفت و منتشر کرد که هنوز ‌ روی اعصاب صهیون است.
 بعد از شهادت اسطوره‌ای و افسانه‌ای یحیی با آن میزانسن سینمایی محیرالعقول، وقتی قرار 
تبادل اسرا میان مجاهدین فلسطینی و صهیون‌ها گذاشته شد، محل تبادل درست در مقابل 

همان خانه بود که خاطره‌ تحقیر صهیون‌ها را زنده می‌کرد.
 تمام رسانه‌ها و دوربین‌ها از مراسم تبادل پخش زنده رفتند و سایت‌های صهیونیست با خشم و‌ 
عصبانیت نوشتند که سنوار حتی پس از مرگش هم سناریوی تحقیر ما را می‌نویسد. اینها حتی 

پس از مرگ هم به ما ریشخند می‌زنند.
حالا خبرها می‌گوید پیکر تو را زیر طاق مصلای تهران قرار خواهند داد، 2شبانه‌روز و همه 

رسانه‌های جهان تصویرت را منتشر خواهند کرد.
 درست در همان جایی که در جمعه نصر تهران، وقتی همه امپراتوری رسانه‌ای‌شان شایعه کرده 
بود که تو پنهان شده‌ای و زیر کوه‌هایی یا در پناهگاهی در مسکو، درست در زمانی که گفتند 
اگر به مصلی بیایی، مراسم را بمباران خواهیم کرد، تو ناگهان از آن درب زیر طاق وارد شدی و 

زیر آسمان آزاد تهران نشستی.
نمازت را طولانی‌تر از همیشه خواندی و برای تعقیبات هم یک دل سیر سرسجاده ماندی. حالا تو 
دوباره به آنجا می‌آیی. به محل قراری که یک‌بار آن‌گونه دشمنت را به تحقیر و ریشخند گرفتی.

حالا پس از آن شهادت مردانه در دفتر کارت، اراده کرده‌ای که حتی پیکرت صهیون‌ها را به 
تحقیر بگیرد. این آخرین سناریویی است که برای بی‌حیثیت‌کردن آنها می‌نویسی. باز خوف در 

دل صهیون‌هاست‌ که سیدعلی خامنه‌ای هنوز دست از گریبان ما برنداشته!

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ایران در 
آستانه یک رویداد بزرگ تاریخی قرار دارد و گزارش

گسترده‌ترین تمهیدهای ملی برای برگزاری 
آیین‌های وداع، تشییع و تدفین رهبر شهید انقلاب اسلامی در 

نظر گرفته شده ‌است تا آیینی در ‌شأن این وداع تاریخی برگزار 
شود.

همه ظرفیت‌های اجرایی، خدماتی و مردمی با محوریت »ستاد 

ملی وداع و تشییع امام شهید« بسیج شده تا ایران میزبان یکی 

از مهم‌ترین آیین‌های مردمی قرن بیست‌ویکم باشد؛ آیینی که 

نماد تجدید بیعت ملت با آرمان‌های انقلاب ‌اسلامی و نمایش 

وحدت و انسجام ملی، آن ‌هم در یکی از حساس‌ترین مقاطع 
تاریخ معاصر ایران خواهد بود.

تشریح جزئیات آیین‌های وداع، تشییع و تدفین رهبر شهید 

انقلاب اسلامی از سوی مقام‌های مسئول، گویای این 

نکته محوری است که ایران اکنون در کانون یک 

رویداد بزرگ و تاریخ‌ساز قرار دارد؛ رویدادی 
که چشم جهانیان را به عظمت و شکوه 
اتحاد ملت ایران و شیعیان جهان خیره 

خواهد کرد.

جزئیات یک آیین تاریخی
علی‌اکبر پورجمشیدیان، معاون امنیتی 
و انتظامی وزیر کشور و دبیر ستاد ملی 
وداع و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید 
انقلاب ‌اسامی در نشست ‌خبری روز 
دوشنبه ‌خود، به تشریح جزئیات تازه‌ای 
از برگزاری این آیین تاریخی پرداخت 
که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه 

می‌خوانید.

تدابیر ویژه
  آیین تشییع قائد شهید با تدابیر رهبر معظم ‌انقلاب برگزار می‌شود.

   این مراسم با برنامه‌ریزی شورای‌عالی امنیت‌ملی و نظر دفتر مقام‌ معظم ‌رهبری و بیت 
شریف »آقای شهید ایران« با رعایت ملاحظات لازم برگزار خواهد شد.

  به‌دلیل شرایط کشور و دولت در ماه‌های گذشته و عدم‌امکان برگزاری مراسم بزرگ 
ملی و جهانی، مراسم تشییع با فاصله انجام شد.

نکات و توصیه‌های ویژه
   از ساعت ۶ صبح شنبه، در‌های مصلای امام )ره( در 
شهر تهران به روی مشتاقان وداع با پیکر مطهر رهبر شهید 

انقلاب گشوده می‌شود.
   روزهای ۱۳ و ۱۴ تیرماه در استان تهران و روز ۱۵ تیرماه 

در سراسر کشور تعطیل اعلام شده ‌است.
   به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شده که بخشی از درها مربوط به 

»ورود« و برخی دیگر مربوط به »خروج« است.
  مردم کشورهای همسایه نیز در این مراسم شرکت 

می‌کنند.
   همه ظرفیت‌های دولت، دستگاه‌های دولتی و نهادها 

پای کار آمده ‌اند.
   مردم فقط با وسایل نقلیه عمومی در ایام وداع و تشییع 

تردد کنند.
  پارکینگ‌هایی با ظرفیت بیش از ۱۰هزار خودرو در 

ورودی تهران تعبیه شده‌ است.
   شماره اختصاصی ۹۹۹۲ آماده پاسخگویی به سؤالات، 

ابهام‌ها و ارائه راهنمایی‌های لازم به مردم است.
  پوشش بیمه‌ای همه شرکت‌کنندگان مراسم در تهران، 

قم و مشهد برقرار شده ‌است.
  در روز ۱۲ تیرماه به‌دلیل حضور شخصیت‌ها و مقام‌های 
بین‌المللی، در تهران، محدودیت‌های پروازی اعمال 

خواهد شد.
   محل دفن رهبر شهید، به‌گونه‌ای انتخاب شده که 

دسترسی زائران و عموم مردم تسهیل شود.
   کاروان‌های بزرگ مردمی از کشورهای همسایه، ازجمله 
عراق، پاکستان و افغانستان برای شرکت در این آیین اعلام 

آمادگی کرده‌اند.

تمهیدهای ویژه نیروی زمینی سپاه
نیروی زمینی سپاه نیز در چارچوب کمیته بهداشت و 
درمان مراسم تشییع، تدابیر ویژه‌ای برای خدمت‌رسانی 
به شرکت‌کنندگان در آیین تشییع رهبر شهید ایران 

اندیشیده ‌است.
   استقرار ۴ بیمارستان سیار پیشرفته در تهران، قم و 

مشهد هریک با ظرفیت ۶۰ تخت بستری
  تدارک ۳۰ دستگاه آمبولانس مجهز

   ایجاد ۲۵ پست امداد در هریک از استان‌های تهران، 
قم و مشهد 

   خدمت‌رسانی شبانه‌روزی بیش از ۷۰۰ نفر 
از کادر درمان

   استقرار بالگردهای اورژانس هوایی نیروی زمینی سپاه با 
پراکندگی مناسب در محدوده مصلای تهران و مسیرهای 

پیش‌بینی ‌شده
   ذخیره‌سازی مقادیر کافی سرم و داروهای ضروری

   پیش‌بینی اتاق‌های سرد و تجهیزات درمانی لازم برای 
رسیدگی سریع به مصدومان احتمالی

   تدوین طرح اضطراری انتقال بیماران و مصدومان از 
محل مراسم به مراکز درمانی

یک نرم‌افزار کارآمدآمادگی حداکثری برای خدمت‌رسانی
سازمان بسیج دانش‌آموزی با 
هدف ساماندهی، انسجام‌بخشی 
و ارائه خدمات گسترده به زائران 
و عاشقان حاضر در مراسم تشییع 
پیکر مطهر رهبر شهید در تهران 
اقدام به راه‌اندازی نرم‌افزار هوشمند 

»زائر قائد« کرده ‌است.
   هدف راهبردی: فراهم کردن 
بستر مناسبی برای اتصال مستقیم 

خادمان، میزبانان و زائران 
   شیوه دریافت: مراجعه به پایگاه 
اینترنتی www.zaqd.ir و دریافت 

نرم‌افزار مربوطه
   خدمات نرم‌افزار:

    اسکان مردمی: امکان 
ثبت‌نام شهروندان تهرانی برای 
میزبانی از زائران با شعار »خانه 
شما می‌تواند پناه یک زائر باشد.«

    ارتباط مستقیم با زائران: 
ایجاد بستر ارتباطی برای 
هماهنگی بهتر میان میزبان و 

زائر
    حمل‌ونقل مردمی: 
ساماندهی ظرفیت‌های مردمی 

برای جابه‌جایی مسافران
    نقشه هوشمند: مسیریابی 
و دسترسی آسان به موکب‌ها، 
محل‌های اسکان و مسیرهای 

برگزاری مراسم
    ثبت‌نام و شبکه خادمان: 
امکان ثبت‌نام علاقه‌مندان 
برای ارائه خدمات داوطلبانه 
و ساماندهی خدمت‌رسانی 

خادمان
    خدمات امنیتی و پشتیبانی: 
ارائه خدمات مرتبط با امنیت 
زائران به‌همراه تیم پشتیبانی 
۲۴ساعته برای پاسخگویی به 

مشکلات احتمالی

اطلاعیه مهم قرارگاه آیین وداع
قرارگاه برگزاری آیین وداع و تشییع قائد عظیم‌الشأن شهید امت در اطلاعیه شماره یک خود‌ به 

تشریح توصیه‌ها و الزام‌هایی برای حضور در مراسم وداع و تشییع پرداخته‌ است:
1  توجه به اطلاعیه‌ها و اخبار صادره از مراجع رسمی و اعمال نهایت همکاری با خادمان مراسم تشییع

2   برنامه‌ریزی با محوریت به حداقل رساندن زمان حضور در تهران
3   استفاده از خدمات زائرشهرهایی با ارائه خدمات هشتگانه در پیرامون مصلای امام‌خمینی)ره( 
4   به‌همراه داشتن وسایل ساده و ضروری اسکان از قبیل پتوی سبک، خوراکی خشک و ظرف آب

5  خودداری از آوردن کودکان، خانم‌های باردار، افراد مسن یا دارای بیماری‌های سخت
6   به همراه داشتن داروهای مورد نیاز

7  استفاده از لباس‌های خنک، نخی، کلاه، چتر یا آفتابگیر
8   به‌همراه داشتن کارت شناسایی و شماره‌های ضروری بستگان نزدیک 

تدارک ویژه ارتش برای یک مراسم ملی
   تقویت امنیت مرزهای زمینی

   آمادگی کامل نیروی پدافند هوایی و پایش مستمر 
آسمان ایران

  کنترل ترافیک هوایی در شرایط افزایش پروازهای 
خارجی

   آمادگی کامل نیروهای هوایی و دریایی ارتش
   راه‌اندازی 4زائرشهر در داخل و اطراف تهران

   خدمت‌رسانی یگان‌های بالگردی و گروه‌های امدادی 
هوانیروز در مسیرهای پرتردد

   استقرار بیمارستان‌های شهری و سیار ارتش در مصلای 
تهران و مسیرهای تردد

   خدمت‌رسانی به زائران در حوزه حمل‌ونقل، تأمین 
نیازمندی‌های امدادی، آب آشامیدنی، یخ و ارائه خدمات 

رفاهی و اقامتی
   مشارکت بیش از 10هزار نفر از دانشجویان، کارکنان 

دانشگاه‌ها و مراکز فرهنگی ارتش در موکب‌ها و زائرسراها

ابعاد بین‌المللی وداع با رهبر شهید
حضور سران30کشور

   تاکنون مقام‌های ارشد و سران بیش از۳۰ کشور جهان 
خواستار حضور در مراسم شده‌اند.
حضور چهره‌هایی از ۹۰ کشور

  علما، دانشمندان و رهبران ادیان و مذاهب از بیش از 
‌۹۰کشور، خواستار حضور در آیین‌ها شده‌اند.

300خبرنگار خارجی
   تاکنون بیش از ۳۰۰ خبرنگار خارجی برای پوشش 

خبری، هماهنگی‌های لازم را انجام داده‌اند.

     آمادگی ٨٠٠ مسجد در شهرستان‌های استان تهران
برای پذیرش 25,000 نفر

   آمادگی 1,700 مسجد شهر تهران
 برای پذیرش 530,000 نفر

 ۱,۸
میلیون نفر 

تدارک برای اسکان از 
سوی هلال‌احمر

 ۳۵۸
دستگاه 

آمبولانس در تهران 
مستقر می‌شوند

25,000
نیروی داوطلب

در پایتخت فعالیت 
می‌کنند

61
مسجد 

در مسیر فعالیت 
موکب‌محور دارند

حسام رضایی | روزنامه‌نگار | استقامت دولت و ملت ایران 
در برابر تجاوز دشمن در 2 جنگ 12روزه و 40روزه بسیاری از گزارش

روشنفکران، متفکران و سیاستمداران دنیا را نسبت به 
مشخصات و مختصات جامعه ایران دچار تغییرات محاسباتی جدی کرده است.

خیلی‌ها دیگر برایشان مسجل شده ایران کشوری مقتدر و تعیین‌کننده است 
که بدون آن هیچ نظمی سامان پیدا نمی‌کند.

با این حال، روشنفکرنمایان داخل هنوز در عوالم گذشته خود سیر و سیاحت 
دارند و مشغول زدن پتک تحقیر بر سر ایران و ایرانی هستند.

برای نمونه محمود سریع‌القلم، مشاور رئیس دولت یازدهم که معمولا به بیان 
مواضع دور از واقعیت شهرت دارد، ازجمله شاذگویی پارسالش که گفته بود: 
»هر کسی در کودکی فقیر بوده، برای گرفتن مسئولیت‌های مهم شایستگی 
ندارد« اخیرا برگشته و اعلام کرده ترکیه برای این توسعه پیدا کرده که با امثال 
ایلان ماسک و بیل گیتس مراوده داشته و ما به‌زعم این شبه‌روشنفکر برای این 
توسعه نیافته‌ایم که دوستانمان حشدالشعبی و حوثی‌ها)مقاومت یمن( بوده‌اند.

این حرف پرت، ساختن و پرداختنش تنها از مغز یک لیبرال برمی‌آید.
سریع‌القلم حتما خبر ندارد که ترکیه‌ به ظاهر جذابی‌که او قبولش دارد یکی از 
اصلی‌ترین حامیان بعضی گروهک‌های متصل به داعش، ازجمله جبهه النصره 

و بعدتر تحریرالشام در جریان جنگ داخلی سوریه بود. یا حتما خبر دارد که 
پدرجد داعش، یعنی گروهک القاعده ساخته و پرداخته کعبه آمال لیبرال‌های 
وطنی، یعنی ایالات متحده آمریکا در جریان حمله اتحاد شوروی به افغانستان 
بود. یا حتما خبر دارد وقتی شهید حاج قاسم سلیمانی و نیروی قدس سپاه در 
افغانستان داشت دوشادوش »شیر دره پنجشیر« با طالبان و القاعده می‌جنگید، 

این گروهک‌های وحشی پشتشان به آمریکا گرم بود.
این معادلات ژئوپلیتیک به خرج سریع‌القلم‌ها نمی‌رود، چون اینها فریم 
عینکشان با چارچوب مدل‌های اروپایی و آمریکایی تنظیم شده و برای همین 

چشمشان در دیدن واقعیت‌های ایران لوچ می‌زند. 
ترکیه اردوغان هم هزینه این دوستی را با ربایش کودکان زلزله‌زده و 

بی‌سرپرست ترکیه به جزیره اپستین پرداخت کرده، آقای سریع‌القلم!
از طرف دیگر کاملا طبیعی است‌که وقتی به خاک ایران تعرض می‌شود، همین 
شبه‌روشنفکران کراواتی مفتخر به تکرار مدل‌های غربی کلا لال شوند و قلمی 
در محکومیت اربابان اندیشه‌ای خود نچرخانند که اگر بچرخانند، علیه هویت 
و هستی خود شوریده‌اند،مثل محمد فاضلی، جامعه‌شناس‌- سلبریتی نزدیک 
به اصلاح‌طلبان که اخیرا در برنامه‌ای با دعوت از یک پهلوی‌چی، حمله به ایران 

را تئوریزه کرده است.‌‌

مهدی مولاییدیدگاه

رهبری تئوریزه کردن تنفر از مقاومت به سبک سریع‌القلم‌ها

۷ شرط بقای تفاهم اسلام آباد 
اجرای تعهدات آمریکا، سرنوشت تفاهمنامه اسلام آباد را مشخص می‌کند

پیگیری ایران برای تحقق شروط تعیین‌شده

»از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرافراز و این 
خادم ناچیز، منتظر تحقق شروط گفته‌شده 
خواهیم بود.« این جمله رهبر انقلاب در ۲۸ 
خرداد ۱۴۰۵، درواقع نقشه راه اجرای تفاهمنامه 
اسلام‌آباد را ترسیم کرد؛ تفاهمی که موفقیت 
یا شکست آن، نه با امضا، بلکه با اجرای 7 تعهد 

مشخص سنجیده می‌شود.

  نخستین شرط، پایان کامل عملیات نظامی 
است؛ توقف جنگ در همه جبهه‌ها، از ایران تا لبنان، 
آن‌گونه که در بندهای ۱، ۲، ۳، ۹ و ۱۴ تفاهمنامه 

آمده است.
  دومین شرط، رفع محاصره دریایی ایران است؛ 
تعهدی که بند ۴ بر پایان هرگونه مزاحمت دریایی 

ظرف ۳۰ روز تأکید دارد.
  سومین شرط، تثبیت حاکمیت ایران بر تنگه 
هرمز است؛ جایی که بند ۵، اداره تنگه و خدمات 
دریایی را بر پایه حقوق بین‌الملل، حقوق کشورهای 
ساحلی و توافق با عمان و دیگر کشورهای منطقه 

تعریف می‌کند.
  چهارمین شرط، جبران خسارت‌های جنگ و 

بازسازی ایران است؛ بندی که تأمین ۳۰۰ میلیارد 
دلار برای بازسازی و توسعه اقتصادی، همراه با رفع 

موانع سرمایه‌گذاری را پیش‌بینی کرده است.
  پنجمین شرط، لغو جامع تحریم‌ها‌ست؛ از 
تحریم‌های شورای امنیت و آژانس تا تحریم‌های 
یک‌جانبه آمریکا که باید در تفاهم نهایی خاتمه یابد.

  ششمین شرط، بسته شدن پرونده هسته‌ای و به 
رسمیت شناختن حق غنی‌سازی جمهوری اسلامی 
ایران است؛ موضوعی که در بندهای ۸ و ۹ تفاهمنامه 

مورد تأکید قرار گرفته است.
  و سرانجام، هفتمین شرط، آزادسازی دارایی‌های 
مسدودشده ایران است، به‌گونه‌ای که طبق بند ۱۱، 
بانک مرکزی باید به تمامی منابع مالی بلوکه‌شده 

کشور دسترسی کامل پیدا کند.
این 7 محور، معیار سنجش اجرای تفاهمنامه 
هستند؛ معیارهایی که نشان خواهند داد این توافق، 
از مرحله تعهدات مکتوب عبور کرده و به واقعیت 

عملی رسیده است. 

تکلیف پول‌های بلوکه‌شده ایران 
چه می‌شود؟

مهدی خانعلی‌زاده،‌‌ استاد روابط بین‌الملل در دانشگاه 
طی گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری‌

 در مورد پول‌های بلوکه‌شده ایران که بخشی از آن در 
دست قطری‌هاست از ابتدا قرار نبوده که پولی به ایران 

واریز شود.
 توافق ایران و قطر بر این مدار بود که قطر به شکل تنخواه 
پولی را برای ایران تعیین کند و از طرف ایرانی‌ها خریدی 
انجام دهد که این اقدام هم منوط به اجازه و صدور مجوز 
از سوی آمریکایی‌هاست. به این شکل این پول از اموال 

ایرانی‌ها برداشته می‌شود و صرف خرید خواهد شد.
 تا به اینجای کار در قبال 6میلیارد دلاری که در دست 
قطری‌هاست و توافق مربوطه در دوره شهید رئیسی رخ 

داده است، نتیجه‌گیری مشخصی نشده.
 قرار است ‌ تیم فنی اقتصادی ایران در مذاکرات، سفری 
به قطر داشته باشد و لیست خریدی در قبال کالاهای 
اساسی ارائه دهد تا درصورت بررسی و مجوز آمریکایی‌ها 

این خرید انجام شود.
 موضوع آزادسازی اموال که منوط به بحث‌های مرتبط به 
هسته‌ای شده، در تفاهم بین آمریکا و ایران نیز آمده است. 
تا قبل از آن اتفاق نه پولی به ایران داده می‌شود نه موضوع 

خرید با واسطه به شکل راحت انجام خواهد گرفت.
 مقامات قطری در این‌باره تصریح کردند تا موضوع 
هسته‌ای به نتیجه نرسد منفعت مالی برای ایران به‌دست 

نخواهد آمد.
 ویتکاف و کوشنر به قطر خواهند رفت و همتراز آنان 
برای گفت‌وگو کسی نظیر وزیر امورخارجه است، البته 
با توجه به برنامه‌ها و دیدارهای آقای عراقچی شاید تا 
24ساعت آینده به قطر نرود اما احتمال حضور رئیس 

دستگاه دیپلماسی در دوحه بسیار است.

برای میزبانی از زائران رهبر شهید، چه کمکی از دست ما برمی‌آید؟
این روزها، فقط یک مراسم پیش‌رو 
نداریم؛ یک امتحان بزرگ مردمی پیش 
روی ماست. زائرانی از شهرهای مختلف 
راهی مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب 
می‌شوند؛ مردمی که با دل‌های داغدار 
می‌آیند و حقشان است با آغوش گرم ما 

روبه‌رو شوند.
حالا سؤال این است که سهم من 

چیست؟
 شاید یک خانه برای چند ساعت 
استراحت داشته باشم، شاید جای 

پارک، شاید سرویس بهداشتی، چند 
بطری آب، یا هر امکان کوچکی که در 

این مسیر به‌کار زائران بیاید.
 مهم اندازه کمک نیست؛ مهم این 
است که ما هم در این میزبانی مردمی 

سهمی داشته باشیم.
 برای اعام آمادگی، کافی است 
وارد سامانه »باید برخاست« شوید و 

اطلاعات خودتان را ثبت کنید.
 این روزها، هر خانه می‌تواند یک 

موکب باشد؛ هر نفر، یک میزبان.

تنگه هرمز همچنان ایرانی است
 این چند روز، یک اتفاق مهم در تنگه 
هرمز افتاده که شاید در نگاه اول فنی به‌نظر 
برسد اما ابعاد سیاسی و امنیتی مهمی دارد.

 ماجرا از اینجا شروع شد که سلطنت 
عمان قاعدتا به اشاره آمریکا بدون اعلام 
هماهنگی با ایران، از ایجاد یک مسیر 
دریایی موقت در جنوب تنگه هرمز خبر 
داد؛ مسیری که قرار بود کشتی‌ها برای 

عبور از هرمز از آن استفاده کنند.
 اما ایران خیلی سریع واکنش نشان داد.

 کاظم غریب‌آبادی، معاون وزیر امور 
خارجه اعلام کرد که هرگونه تغییر در 
نحوه عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز اگر 
بدون هماهنگی با ایران به‌عنوان یکی 
از کشورهای ساحلی انجام شود از نظر 
ایران قابل‌قبول نیست. او هشدار داد اگر 
این چارچوب‌ها ملاحظات ایران را نادیده 
بگیرند، تهران می‌تواند مسیرهای جدید را 

به رسمیت نشناسد یا حتی جلوی اجرای 
آن را بگیرد.

 بعد از این موضع‌گیری، خبرهایی از 
اخطار سپاه به کشتی‌ها منتشر شد.

 حالا داده‌های سامانه‌های ردیابی دریایی 
هم نشان می‌دهد که تردد در این مسیر 
جدید تقریبا متوقف شده است.‌ تا قبل 
از این اتفاق، حدود ۱۲۰کشتی از مسیر 
عمانی عبور کرده بودند اما روز دوشنبه 

فقط 3کشتی از آن مسیر عبور کردند.
 یعنی اخطار ایران عملا باعث شده 
شرکت‌های کشتیرانی ریسک استفاده از 

این مسیر را نپذیرند.
 ‌ اما آنچه فعلا مشخص است این است که 
ایران تأکید کرده هیچ تغییری در سازوکار 
عبور از تنگه هرمز بدون درنظرگرفتن 
نقش و نظر تهران، پایدار و قابل اجرا 

نخواهد بود.

چرا حضور در تشییع رهبر شهید مهم است؟
 گاهی یک تشییع، فقط بدرقه یک پیکر 

نیست؛ لحظه بازگشت یک ملت است.
 روایت داریم که امام‌رضا علیه‌السام 
فرمودند هرکس جنازه یکی از دوستان ما 
را مشایعت کند، از گناهانش بیرون می‌آید 

مثل روزی که از مادر متولد شده است.
 پس پشت‌سر این جنازه، فقط اشک 
نیست؛ فرصت توبه است، فرصت عذرخواهی 

است، فرصت دوباره وصل‌شدن است.
 تشییع رهبر شهید انقلاب، نمایش پیوند 
دوباره مردم ایران با ولایت الهی است؛ 
همان پیوندی که در تلاطم حادثه‌ها، نجات 
می‌دهد، محاسبات غلط را کمرنگ می‌کند 

و دل‌ها را از تاریکی به نور می‌برد.
 این حضور، ایمان یک ملت را بالا می‌برد 
و قدرت ایران هم از همین ایمان مردم 

می‌جوشد.
 دشمن هنوز برای شکستن ایران از درون 
نقشه دارد. هنوز دنبال تسلیم این ملت 
است اما یک تشییع باشکوه، می‌تواند پیام 
روشنی به همه جهان بدهد: این ملت، 
بعد از شهادت رهبرش هم تنها نمی‌ماند؛ 

محکم‌تر می‌شود.
 این بدرقه، دل رهبری عزیز را آرام 
می‌کند، دل مجاهدان غزه و لبنان را آرام 

می‌کند و دشمن را مأیوس‌تر از همیشه.

وقتی دولت لبنان نمی‌خواهد چرا ایران ورود می‌کند؟
 سؤال ظاهرا ساده است: وقتی دولت لبنان 
خودش توافقی با اسرائیل کرده، ایران به چه 

حقی وارد ماجرای لبنان می‌شود؟
 اصل ماجرا این است که لبنان فقط 
یک پرونده داخلی نیست؛ لبنان یکی از 
گلو‌گاه‌های نظم منطقه است. اسرائیل 
هم صرفا با دولت لبنان طرف نیست؛ با 
حزب‌الله، جبهه مقاومت و درنهایت با 

معادله قدرت ایران در منطقه طرف است.
 طبق توافق لبنان و اسرائیل، اشغال 
بخش‌هایی از جنوب لبنان می‌تواند برای 
اسرائیل ادامه‌دار شود اما طبق تفاهم ایران 
و آمریکا، اسرائیل باید از جنوب لبنان خارج 
شود. اینجا پرسش مهم شکل می‌گیرد: 

کدام توافق دست بالاتر را دارد؟
 پاسخ در واقعیت میدان است. آمریکا 
پشت اسرائیل ایستاده و ایران پشت 
مقاومت. پس وقتی ایران و آمریکا درباره 
لبنان تفاهم می‌کنند در حقیقت 2 اراده 
مؤثر در میدان با هم وارد تنظیم معادله 

شده‌اند.
 ایران برای دولت لبنان تصمیم نمی‌گیرد 
اما تصمیمی می‌گیرد که توازن قدرت را به 
نفع لبنان تغییر می‌دهد. کاری که دولت 
لبنان روی کاغذ نتوانسته پیش ببرد، ایران 
با فشار بر آمریکا به متن تفاهم می‌آورد: 

خروج اسرائیل از  جنوب لبنان.
 این هم به سود لبنان است، هم به سود 
ایران. لبنان از اشغال رها می‌شود و ایران، 
دشمن اصلی خود یعنی اسرائیل را در 

همان نقطه مهار می‌کند.
 مسئله فقط جنوب لبنان نیست، مسئله 
نظم آینده منطقه است. آمریکا می‌خواهد 
نظم منطقه را بر محور اسرائیل بچیند، ایران 
می‌خواهد نظمی بر پایه مقاومت، استقلال 

ملت‌ها و وحدت ساحات شکل بگیرد.
 پس ورود ایران به لبنان، دخالت در کار 
یک دولت نیست؛ ورود به میدانی است که 
امنیت لبنان، حزب‌الله، ایران و کل منطقه 

به هم گره خورده است.

تهران دوباره تاریخ را می‌ نویسد
ما در این سال‌ها  ادامه از 

شهدای هسته‌ای، صفحه اول
فرماندهان بزرگ و شخصیت‌های ملی را 
بدرقه کردیم و هر بار داغی بر دل‌هایمان 

نشست، اما با هر داغ، پرچم مقاومت برافراشته‌تر شد.
امروز تهران در موقعیتی قرار دارد که شاید هیچ‌گاه تصور آن 
را نمی‌کردیم. شهادت مظلومانه »آقای شهید ایران«، آن عزیز 
سفرکرده در محل کار، دشمنان خدا را با هلهله‌شان رسوا کرد و 
تمام ملت را به صحنه آورد. این‌بار مردم تهران، نه فقط عزادار، 
بلکه رزمنده بودند. به جای نشستن و گریستن، برخاستند و 
در خیابان‌ها به رجزخوانی علیه دشمن پرداختند. این »بعثت 
امت« بود؛ قیامی که پرچم ایران اسامی را تا ابد بر فراز نگاه 

داشت.
امروز تهران، نه فقط پایتخت سیاسی‌ که »ام‌القرای جهان 
اسلام« است. تهران میزبان دل‌های میلیون‌ها ایرانی است که 
از سراسر کشور آمده‌اند تا این وداع تاریخی را رقم بزنند. این 
جمعیت عاشق، آمده‌اند تا پیکر پاک امام سیدعلی خامنه‌ای 
)شهید خامنه‌ای عزیز( را بدرقه کنند؛ پیکری‌که پس از وداع در 
تهران، راهی عتبات عالیات، نجف، کربلا و کاظمین می‌شود و 
سرانجام در جوار ثامن‌الحجج، امام رضا)ع(، آرام خواهد گرفت؛ 

همان‌جایی که همیشه مأمن و ملجأ او بود.
ما در شورای اسلامی شهر تهران، خود را خادم این میزبانی 
بزرگ می‌دانیم. ما امروز در کنار رهبر عزیز انقلاب، بازمانده و 
میراث‌دار این مکتب الهی ایستاده‌ایم. افتخار می‌کنیم که سرباز 
این نظام و این مسیر هستیم. ما ایستاده‌ایم تا راه شهیدان را 
ادامه دهیم و در کنار رهبرمان، با صلابت و اقتدار، پرچم حق را 
به‌دست صاحب اصلی‌اش برسانیم. تهران امروز نه فقط میزبان 
پیکر یک رهبر‌ که میزبان تجدید بیعت یک ملت است؛ بیعتی 

که هرگز نخواهد شکست.‌‌

برنامه‌ریزی آیین‌ها

12 تیر
  برگزاری مراسم ادای احترام سران و 

مقام‌های کشورها در تهران
  تمرکز برنامه بر ادای احترام سران، مقام‌های 
بلندپایه، رهبران ادیان و دانشمندان کشورهای 

مختلف 

13تیر
  آغاز مراسم مردمی از ۶ صبح با وداع مردم و 
دوستداران رهبر شهید انقلاب در مصلای تهران 

14تیر
  برگزاری مراسم وداع با اقامه نماز بر پیکر 
قائد عظیم‌الشأن امت اسلامی و خانواده ایشان
   ادامه این آیین تا ساعت ۲۰ در مصلای تهران

15تیر 
  برگزاری مراسم تشییع در یک کریدور شرق 

به غرب در تهران
  خدمت‌رسانی مواکب مردمی و هیئت‌ها به 

مردم عزادار در این مسیرها

۱۶ تیر
  برگزاری مراسم نماز در مسجد 

مقدس جمکران
  برگزاری مراسم تشییع در قم به 

اقتضای شرایط
  تعطیل بودن شهر قم در روز 16تیر

17 تیر
   ورود پیکرهای مطهر به عراق

  برگزاری استقبال رسمی مقام‌ها و 
سپس استقبال مردمی 

   اجرای آیین تشییع در کربلا و 
نجف

  حضور هیأتی بلندپایه از مقام‌های 
ایران در آیین‌های رسمی

18 تیر
  برگزاری مراسم تشییع و تدفین 

پیکرهای مطهر در مشهد مقدس 
  تعطیل بودن شهر مقدس مشهد 

در روز 18تیر

آخرین جزئیات از آیین‌ بدرقه، تشییع و تدفین امام شهید

تهران، میزبان ایران 

‌

مذاکرات در جریان است و امیدواریم به نتیجه برسد اما فقط 
2هفته از امضای تفاهمنامه گذشته و نشانه‌های بدعهدی آمریکا 
یکی پس از دیگری دیده می‌شود. اسرائیل نه‌تنها جنوب لبنان 
را تخلیه نکرده بلکه آمریکا با یک تفاهم عجیب میان تل‌آویو و 
بیروت تلاش می‌کند حضور نظامی اسرائیل در خاک لبنان را 
قانونی جلوه دهد و نام آن را »احترام به تمامیت ارضی لبنان« 
بگذارد؛ موضوعی که ایران آن را نپذیرفته است. این یعنی 
مسخره‌بازی وسط مذاکرات.‌همزمان، آمریکا به عمان فشار 
آورده تا یک کریدور دریایی جدید در آب‌های این کشور ایجاد 
شود؛ مسیری که اکنون حدود نیمی از تردد کشتی‌ها از آن 
انجام می‌شود. ایران نسبت به این اقدام هشدار داد، چند کشتی 
آسیب دیدند و عراقچی هم رسما اعلام کرد این اقدام نقض 

آشکار تفاهمنامه است؛ چون در متن توافق، ترتیبات تنگه هرمز 
بر پایه حاکمیت ایران تصریح شده است. حمله مستقیم آمریکا 
به خاک ایران را هم باید به این فهرست اضافه کرد.‌از آن جالب‌تر 
اینکه وزیر خارجه قطر رسما اعلام کرده 6میلیارد دلار دارایی 
ایران را تا زمانی که مذاکرات پیش نرود، آزاد نمی‌کنند؛ پولی 
که قرار بود از همان ابتدا دراختیار ایران قرار گیرد.‌رفتار طرف 
مقابل، فضای مذاکرات را به صحنه‌ای از بدعهدی و بی‌اعتباری 
تبدیل کرده است. نباید هشدار رهبر انقلاب را فراموش کنیم که 

فرمودند دشمن به تعهداتش عمل نخواهد کرد. 
این، ویژگی نظام آمریکاست. باید این واقعیت را شناخت و بیش 
از حد به وعده‌های واشنگتن دل نبست. آمریکا بیش از هر چیز، 
زبان اقتدار و اراده را می‌فهمد و امیدواریم تیم مذاکره‌کننده 
 نیز با همین منطق، طرف مقابل را وادار به پایبندی

 به تعهداتش کند.

‌مسخره‌بازی در وسط مذاکرات 

اصل ماجرا از یک خبر ساده شروع شد؛ حضور رئیس سنتکام 
در نشست وزرای دفاع آفریقا در بوتسوانا. شاید در نگاه اول، 
بوتسوانا کشور مهمی به‌نظر نرسد؛ کشوری محصور در 
خشکی، میان نامیبیا، زیمبابوه و آفریقای جنوبی، با سرزمینی 
که بخش بزرگی از آن را بیابان کالاهاری پوشانده است اما 

همین کشور کوچک یک راز بزرگ دارد: الماس.
بوتسوانا وقتی در سال ۱۹۶۶ از استعمار انگلیس مستقل شد 
از فقیرترین کشورهای جهان بود؛ جاده آسفالتش به چند 
کیلومتر می‌رسید، دانشگاه‌رفته‌هایش انگشت‌شمار بودند 
و حتی بیمارستان مدرن نداشت اما برخلاف بسیاری از 
کشورهای آفریقایی، وارد چرخه جنگ داخلی، کودتا و آشوب 

قبیله‌ای نشد.

چرا؟‌چون الماس بوتسوانا به‌جای آنکه سوخت جنگ داخلی 
 شود وارد مدار شرکت‌های بزرگ غربی شد؛ به‌ویژه شرکت

De Beers. به تعبیر ساده‌تر، غرب در بوتسوانا آشوب 
نمی‌خواست، ثبات می‌خواست؛ چون ثبات یعنی استخراج 
آرام ثروت.‌حالا ماجرا از اقتصاد جلوتر رفته است. حضور 
رئیس سنتکام نشان می‌دهد بوتسوانا می‌تواند برای آمریکا 
فقط سرزمین الماس نباشد بلکه به نقطه‌ای امن برای طراحی 

نظامی و امنیتی در جنوب آفریقا تبدیل شود.
پس سؤال اصلی این است:

آمریکا در بوتسوانا دنبال کمک به آفریقاست یا ساختن یک 
سکوی تازه برای نفوذ؟

بوتسوانا را باید جدی‌تر دید؛اینجا قصه فقط 
 الماس نیست، قصه تبدیل ثروت آفریقا به مسیر

 نفوذ آمریکاست.

رئیس سنتکام در این کشور کوچک چه می‌کند؟ 


